A lift


Egy átlagos szeptemberi hétfő reggel volt, éppen csak tíz óra után. Lassan levelek hulltak a fákról, ahogy egy őszi szellő keresztülfújt az utcán. Az álmos nap fénye egy közepes méretű épületre esett. Egyfajta irodaház volt mindenféle bérlővel – orvosok, pszichiáterek, kozmetikusok, fodrászok bérelték. Egy ilyen épület elég forgalmas hely; a parkolója mindig tömve volt már közvetlenül napkelte után.


Egy fekete terepjáró fordult be a parkolóba, de a sofőrje szinte azonnal meg is bánta, hogy így tett, látva az autók tucatjait és egy üres helyet sem. Végül is megállította az autót, hogy egy nő kiszállhasson belőle. Vörös kosztümöt és magas sarkú cipőt viselt. A járdára lépett, és megvárta a terepjáró sofőrjét. Tíz perc múlva ért oda, szinte lehetetlen volt üres parkolóhelyet találni a városnak ebben a felében. Öltönyt viselt, nyilvánvalóan egy „nincs időm semmire”- üzletember volt. És természetesen magával hozta az elmaradhatatlan aktatáskáját is. Egyenesen a nehéz ajtóhoz siettek, egymás mellett, mégis fél méterre a másiktól. Egy házassági tanácsadóhoz jöttek az első alkalommal; a tűsarkak hangosan kopogtak, ahogy a pár átvágott a márvány-padlós csarnokon a lift felé.


A buszmegálló nagyon közel volt az irodákhoz, csak pár méterre az utca másik oldalán. A 32-es busz mindig időben érkezett, pontban tíz órakor. A mai nap sem volt kivétel, a busz megállt, és az ajtó kinyílt, hogy kiengedje az emberek áradatát a fém testéből. Az idős hölgy kissé ideges volt, mert nem tudott leülni a tömegben, és most senki sem sietett a segítségére a leszállás alkalmával. Orvoshoz jött a soha múlni nem akaró migrénje miatt. A mai durva és cseppet sem udvarias fiatalságon tűnődve lassan az épülethez ment és belépett. A nagy, fényes márvány lépcsősor mellett elhaladva a hallon át a felvonóhoz ment, és egy csendes pár mellett várt.


Ajtó nyílt, és egy húszas éveiben járó nő lépett a folyosóra, egy kézzel még a kilincset fogva beszélt valakinek az ajtó mögött. Egy olyan terápiás csoport ajtaja volt, akiknek félelmeik voltak. Jó csapat volt, együtt beszélgetve próbáltak megszabadulni a problémáiktól. A mai találkozónak vége volt, és a nő épp köszönetet mondott a csoportvezetőnek, aki egy szimpatikus, intelligens, harmincas évei végén járó férfi volt. Kedvelte őt, majdhogynem tetszett neki, de ezt soha nem vallotta volna be, még saját magának sem. Itt természetesen mindenki a fóbiáktól akart megszabadulni, és néhányan azt vallották, a legjobb módja a félelmeink legyőzésének az, ha szembenézünk velük. A nőnek klausztrofóbiája volt. Tehát most első alkalommal a liftet választotta a lépcsők helyett. Remegő lábakkal a felvonó nyitott ajtajához ment, és belépett. Az ajtók bezárultak mögötte. És ugyanazon pillanatban két munkás rohant arrafelé, kiabálva és integetve.


A pár, az idős asszony, és a klausztrofóbiás nő. Együtt egyazon helyen, egyazon időben. De volt még valaki más is a liftben – egy tinédzser fiú. Ő más volt, nem volt célja, nem akart sem le, sem föl jutni. Csak úgy ott volt, érdeklődéssel nézte a rohanó tömeget, ahogy azok „A” pontból „B” -be sietnek.  Nem mintha csak szórakozásból lett volna itt; fontos találkozója volt a pszichiáterével, de az előtt az óra előtt rengeteg ideje volt gondolkodni, és a lift vendégeit figyelni.


Két hónapja történt, az ok, amiért minden hétfőn ide kellett járnia. Házi feladatot kaptak, verset kellett írniuk az érzéseikről. Először nem tudta, hogyan is kezdjen hozzá, de végül egy három oldal hosszú gyönyörű balladát írt az életről és halálról. A vers szinte az egész osztály szemébe könnyeket csalt, de a tanárnak nem tetszett, szerinte túl sötét hangulatú volt ahhoz, hogy egy egészséges elmétől származzon – ezért elküldte a fiút az igazgatóhoz, az igazgató pedig pszichiáterhez – a pszichiáter a balladát mellesleg gyönyörűnek és teljesen normálisnak találta.


A lift útnak indult felfelé, az emberek csendjét hordozva. Nem csak csendet vitt, volt ott türelmetlenség az öreg hölgytől, félelem a fiatal nőtől, aggodalom a feleségtől, ugyanez a férjtől, és egy kis kíváncsiság a fiútól. Aztán jött a dolog, ami mindannyiuk életét megváltoztatta – egy hirtelen rántás, rázkódás, aztán pedig csend. A lift megállt, és nem mozdult tovább. A  pillanatnyi megdöbbenés és meglepetés után  következett  a pánik vihara. 
- Nyugodj meg, egy végtelen mezőn vagy, süt a nap, virágok mindenütt…Uramisten, meg fogunk halni! – motyogta „fóbia kisasszony”.

- Az Isten szerelmére, kell itt lennie egy vészcsengőnek valahol; egy pillanat, és kiszabadítanak innen – az üzletember tűnt a legjózanabbnak.

- Akkor csináld ahelyett, hogy itt okoskodnál – válaszolt a felesége.

Mindeközben „fóbia kisasszony” leült a sarokba, és hisztérikus mormolásba kezdett. Az öregasszony is motyogott, de ő a gyenge szívéről és fájó fejéről beszélt. A fiú nézte őket, tudva, hogy előbb-utóbb valaki úgyis jön, és kiszabadítja őket a liftből, így ő volt az egyetlen, aki nyugodt volt.

- Halló! Hall engem valaki? Beragadtunk egy liftbe! BERAGADTUNK! VAN OTT VALAKI? – a vészcsengőt megnyomták, de látszólag az sem működött. Az üzletember most tanácstalan volt, és vitatkozni kezdett a feleségével.

- Látod Rose? Látod, mit tettél? Te mondtad, hogy ma jöjjünk, te akartál egyáltalán idejönni, és most beragadtunk ebbe az átkozott liftbe!

- Ó, bocsánat! Bocsánatot kérek, hogy meg akartam menteni a házasságunkat! Igazad van, nem kellett volna idejönnünk, nem kellett volna megpróbálnunk! És te rám haragszol, mert most nem tudsz visszatérni az imádott munkádhoz. Gratulálok, megcsináltad. Menjünk haza, és csak úgy váljunk el, többé már nem érdekel.

Egy rövid szünet következett. Síri csend volt ez a kiabálás után. Vagyis majdnem – „fóbia kisasszony” folyamatosan motyogott. A férfit látszólag lesújtotta a szó „elválni”, és sajnálkozva mondta:

- Én… sajnálom… bocsáss meg nekem, drágám, nem akartam… nem akartalak megbántani. Édesem, hogyan jutottunk el idáig? Nézd, úton a házassági tanácsadóhoz. Milyen boldogok voltunk… Mindent elrontottam az idióta munkával… Én nem akartam, higgy nekem, kérlek, hidd el nekem Rosie! – és Rose gyengéden megölelte és megcsókolta őt.


Hirtelen a felvonó megrázkódott és megreccsent. A házaspár erősebben szorította egymást, az idős asszony a lift falának esett, „fóbia kisasszony” sikított, és zokogni kezdett, és a tinédzser fiú nézte őket, ujjai észrevétlenül szorosabban kulcsolták át a kapaszkodót.

Aztán mindenki „fóbia kisasszony” felé fordult. Nem sírt már, hirtelen talpra szökkent, és dörömbölni kezdett a lift ajtaján.

- NEM akarok még meghalni, valaki segítsen! Bárki… BÁRKI! – ordította. De a dörömbölésre a felvonó újra megrázkódott, ezért a férj elhúzta „fóbia kisasszonyt” az ajtótól, és leültette a padlóra. Rose leült elé, és megfogta a remegő kezeit.

- Minden rendben lesz, hallasz engem? Minden jó lesz, figyelj rám! Lélegezz mélyeket és nézz a szemembe, nyugodj meg. Meg fognak menteni minket, ez csak idő kérdése. Mesélj magadról! Hol élsz? Mivel foglalkozol? Van családod? – és „fóbia kisasszony” beszélni kezdett, és mindenki rá figyelt. Aztán mindenki elkezdett beszélni, figyelmen kívül hagyva időt és helyet. A percek gyorsan szálltak, „fóbia kisasszony” elfeledkezett a félelméről – egyszerűen csak Julie volt már. Az idős hölgy elfelejtette a bajait, a házaspár a vitáikat. És a tinédzser fiú csak nézte, nézte őket, tűnődött, vajon mi lett volna velük e „baleset” nélkül. Egy házasság felbomlott volna, egy félelem tovább gyötört volna egy lelket, képzelt betegségek elvettek volna egy életet, és egy fiatal fiú elvesztette volna az emberi jóságba vetett hitét. Milyen érdekes, hogy egy rövid szünet az élet mókuskerekében mire képes, mennyit jelenthet.


Két és fél óra múlva a lift elindult lefelé. Mindenki meglepettnek látszott, mintha eddig nem is vették volna észre, hogy órák óta be vannak ragadva egy liftbe. Egy csendes perc múlva leértek a földszintre. Az ajtó lassan kinyílt, friss levegő áramlott be, és napfény sütött ötükre. Egy csapatnyi ember már várt rájuk, megkönnyebbüléssel az arcukon. Két munkás, egy jóképű orvos és egy mérges nő.

- Julie! Jól vagy? – az orvos Julie - hoz sietett, és gyengéden magához ölelte.

- Először borzalmas volt, azt hittem, meg fogok halni. De aztán a többiek megnyugtattak, repült az idő, és most itt vagyunk épségben – a férfire mosolygott, úgy, hogy ő belepirult. Elköszöntek, és elsétáltak. A doktor átkarolta Julie vállát.

- Anyu! Miért nem mondtad, hogy jössz az orvoshoz? Elhozhattalak volna, itt lehettem volna! – kezdte a mérges nő, de az idős hölgy közbevágott:

- Semmi baj drágám, jól vagyok, jobban, mint valaha. De hazavihetsz, csinálok sütit a gyerekeknek, amíg elmesélem a kalandjaimat – és ők is elmentek.

- Van valami, amit eddig féltem elmondani, de most már úgy érzem, örülni fogsz, ha megtudod. Én… én terhes vagyok – Rose rámosolygott a férjére.
 Ő egy pillanatig csak bámult, aztán megragadta és megszorongatta a feleségét.

- Apa leszek… lesz egy gyerekünk? Ez csodálatos, édesem! Ó, milyen büszke vagyok, én vagyok a legszerencsésebb, a legboldogabb ember. Gyere, mondjuk el a jó híreket a szüleidnek. Apa leszek! – megfogta Rose kezét, és nevetve, beszélgetve elmentek.


Hát itt van, ez az élet. Tényleg ilyen egyszerű? Néha talán igen, és mindig azt kívánjuk, hogy ilyen legyen. Néha egyszerűen nem vesszük észre a könnyebb utakat, de hé, emberek vagyunk, ez a dolgunk – hogy a dolgokat még fájdalmasabbá, bonyolultabbá tegyük. Csak bízni tudunk a boldog végkifejletben, és ha a reményeink elég erősek, a boldogság megtalál minket – még a legkisebb dolgokon keresztül is, mint két órára beragadni egy liftbe.


A tinédzser fiú megnyomta a gombot az előbbi eseményeken tűnődve, a felvonó ajtaja bezárult, és az élet tovább folytatódott.

5

