A  Tanulásmódszertan helye és szerepe az Arany János Tehetséggondozó Programban

A mai pedagógiai kultúránkban a tanítás során nagyon kevés szó esik a tanulás hatékony elsajátításáról. A diákok sok esetben magukra maradnak a tanulási problémáikkal, méghozzá úgy, hogy ez sokszor nem is tudatosul bennük. Nem jutnak elegendő sikerhez, a tanulás örömtelenné válik. Bizonyos tanulási szokások persze minden tanulónál kialakulnak mire kisiskolás korától a felső tagozaton keresztül a középiskolába lép. A tanulásra vonatkozó szórványos tanácsok, a célszerűség ösztönös keresése és a természetes intelligencia eredményeként ezek lehetnek helyesek és eredményesek is, azonban nem ez a jellemző. Különösen nem azoknál a tanulóknál, akik otthonról kevés szellemi támogatást kapnak, s ezért az évek múlásával szellemi fejlődésükben egyre inkább elmaradnak szerencsésebb társaiktól. Indokolt tehát, hogy az iskolában, szervezett keretek között legyünk segítségére a hátrányos, vagy halmozottan hátrányos környezetből jövő, a tehetséggondozó programba bekerülő gyerekek tanulási problémáinak megoldásában.
Mindenekelőtt talán az egyik legfontosabb dolog, hogy ráébresszük őket e stúdium hasznosságára, s érezzék, hogy ebben a munkában rájuk óriási szükség van. El kell végezniük minden gyakorlatot, meg kell ismerniük minden módszert, hogy ezek közül ki tudják választani a számukra leginkább megfelelőket, amit beépítve a mindennapi tanulási tevékenységükbe hatékony és eredményes lesz a munkájuk. Legyen fő mottójuk Margittai Sándor tanácsa: „Amit teszel, okosan tedd és lebegjen szemeid előtt munkád célja.” Hiszen aki nem tanul okosan, az rengeteg energiát pocsékol el feleslegesen, aki pedig nem gondol a célra, melynek érdekében munkáját végzi, kedvetlenül, unottan dolgozik, mert nincs, ami lelkesítse. Okos, praktikus tanulással mindenki jobb eredményeket érhet el, kevésbé fárad el, s a tanulás örömmé válhat.
Mindezeket szem előtt tartva a tanulásmódszertan tantárgyként való elsajátításának fő célkitűzései a következők:

1. A tanuláshoz való viszony formálása.

A tanulni akarás olyan belső motívum, amelynek mind a forrása, mind a jutalma önmaga gyakorlásában van. Ez csak olyan speciális körülmények között válik problémává, mint pl. az iskola, ahol a munka megállapított tananyaggal, a tanulók korlátozásával és megszabott úton folyik. Fontos emiatt, hogy mozgósítsuk azokat a természetes energiákat, amelyek segítségünkre lesznek: a kíváncsiságot, a kompetenciára való törekvést, valamilyen mintakép követésének vágyát.
2. A tanulási szokások formálása.

Ha teret nyertek a tanuláslélektani törvényszerűségeknek ellentmondó szokások, át kell azokat építeni. Erősíteni kell a tudatosság, a felelősségérzet, az egyéni ítéletalkotás, az önismeret és az önállóság igényét, hogy végül a külső irányítást felválthassa a saját elhatározáson nyugvó cselekvés.
3. A tanuláshoz való alapképességek fejlesztése.

A figyelem, az emlékezés, a gondolkodás,az olvasás, a beszéd, az önművelés igénye az eredményes és élvezetes tanulás elengedhetetlen feltételei.
4. Személyiségépítés.

A stúdium alatt miközben módszerekkel, tanulási technikákkal ismertetjük meg a tanulókat személyiségük egészére hatunk. Tudatosan szem előtt tartva ezt sok lehetőség nyílik arra, hogy olyan tulajdonságokat fejlesszünk, mint a rendszeresség, kitartás, alaposság, önállóság, akaraterő, rendszeretet, szorgalom stb.
Az AJTP-ben a tanulási képességeket folyamatosan, öt éven keresztül gondozzuk, fejlesztjük és továbbépítjük az életkornak megfelelő módon.
A 9. évfolyamon a tanulási nehézségek felmérése után a viszonyformálás, a szokásformálás és az alapképességek felmérése után azok fejlesztése is elkezdődik.

A 10. évfolyamon több tantárgy speciális tanulási módszereit vizsgáljuk. Előtérben a kötelező érettségi tárgyak vannak, de természetesen a választható tantárgyak is szóba kerülnek.
A 11. évfolyamon egyik cél a dinamikus olvasás technikájának elsajátítása. Ezenkívül foglalkozunk a kommunikációs zavarokkal, az ezekből adódó konfliktusokkal, s a konfliktusoldó stratégiákkal.
A 12. évfolyamon a kreatív írás van előtérben. Ekkor az üzleti levelezéstől kezdve a tudományos esszén keresztül a szépirodalom műfajaiig megismerkednek a tanulók az írásbeli szabályokkal, miközben kreativitásuk, képzelőerejük és nyelvi készségeik is tovább fejlődnek.
A 13. évfolyamon az érettségire való készülésen van a hangsúly. A retorikai gyakorlatok ezzel összhangban a szóbeli érettségi követelményekre épülnek. Az órák elméleti anyaga az ismétlés, a gyakorlatokban az érettségin megkövetelt tananyagokból választunk. 
Ez a munka azonban korántsem zökkenőmentes, az ötéves időtartam alatt sok probléma adódik. Ezek okait érdemes lenne nagyon részletesen megvizsgálni, s megfelelő stratégiákat kidolgozni, hogy a kitűzött célokat minél jobban elérjük. Most csak néhány ezek közül, melyek két nagy csoportba sorolhatók. Az egyik a tanulói, a másik a tanári oldal.

A tanulók részéről egyik gond, hogy a tanuláshoz való viszony formálása sokszor nagyon nehézkes. Gyakran rossz tapasztalatok, kudarcélmények sokasága van már mögöttük középiskolába való érkezésükkor. A tudás, mint érték nem tartozik a kézzelfogható dolgok közé. Ráadásul sem erkölcsi, sem anyagi, sem társadalmi elismertsége nem erősíti ezt meg olykor. Azonban lépésről-lépésre haladva törekedni kell arra, hogy megtalálják a céljaikhoz vezető utat. Pólya György gondolatai sokatmondóak, s ezt gyakran ajánlom a tanulók figyelmébe: „A nagy felfedezések nagy feladatokat oldanak meg, de nincs olyan feladat, amelynek megoldásához ne volna szükség valami kis felfedezésre. Lehet, hogy a feladat, amelyen gondolkozol egyszerű, de ha felkelti érdeklődésedet, mozgósítja találékonyságodat és végül, ha sikerül önállóan  megoldanod, átéled a felfedezés  izgalmát és diadalát. Ha még fogékony korban sikerül ilyen tapasztalatot szerezned, kedvet kaphatsz a szellemi munkára, és ez talán egész életedre szóló nyomot hagy gondolkodásodban és jellemedben.”

A tanuláshoz szükséges technikák elsajátításában és elsajátíttatásában is van még bőven tennivaló. Sok esetben nem látják a módszerek hasznosságát, ezért nem, vagy ritkán alkalmazzák, s így nem is érzik, hogy könnyebb lenne a tanulás. Szükséges lenne, főleg tanulmányaik elején, hogy a mindennapi gyakorlatban megerősítést kapjanak ezek mind a tanítási órákon, mind a délutáni tanulás idején.
A tanulókkal való beszélgetés során az is kiderült, hogy sajnos a tanulásmódszertan és ezzel együtt az önismereti órákat úgy tekintik, mint feladattöbblet, teher, s nem könnyű megláttatni, hogy ha ebbe időt és energiát fektetnek, melyekre kétségkívül szükség van, akkor ez máshol megtérül, sőt kamatozódik
A tanulásmódszertant tanító tanárok részéről felmerül a kompetencia kérdése. Ez főleg a szaktárgyi módszerek blokkjában fordul elő, mivel gyakran nem tudnak igazán hasznos módszereket adni az adott szaktárgyhoz, főleg ha távol esik a sajátjától, mindezt tantárgyi példákkal alátámasztva, begyakoroltatva. Szerencsésebb lenne, s minden bizonnyal kevesebb küzdelemmel járna, ha ezeket az órákat azok a szaktanárok tarthatnák, akik magát a tantárgyat. Ez persze egy újabb gondolatmenetet indíthat el, hogy mindez milyen tantervi, órarendi változtatásokkal érhető el.
A problémákat e területen is úgy kell azonban kezelni, mint megoldandó feladatokat. Szükség van az osztályokban tanító tanárok összehangoltabb munkájára. Nem szabad teret engedni azoknak a negatív hangoknak, melyek szerint a tanulásmódszertan semmire sem jó. Azoknak a gyerekeknek, akik a programba kerülnek, többnyire nem túl jók az otthoni körülményeik, ahogy ez már a bevezető gondolatokban is megfogalmazódott. Ha mi elég elhivatottak tudunk lenni és maradni, ha képesek vagyunk újra és újra mozgósítani az energiáinkat, akkor ez a befektetett munka is megtérül. Igaz, itt nincsenek osztályzatok, nincs mérce a hagyományos értelemben. Mérce a helyességre nézve csak a gazdaságosság és az eredményesség lehet. Mint pl. amikor egy tanár megdicséri a tanulókat egy jól sikerült kiselőadás után. Egy ilyen sikerhez biztos, hogy hozzájárul az a sok óra, amikor témagyüjtést végzünk, amikor kutatómunkára elmegyünk a könyvtárba, jegyzetelünk, amikor az információforrásokat vesszük sorba, riportot készítünk, demonstrációs lehetőségeket keresünk, gyakoroljuk a kifejező hangos olvasást stb.
Nagyon fontosnak találom azt is, hogy mi a véleménye a tanulóknak a tanulásmódszertanról. Ezért az egyik csoportban föltettem nekik néhány kérdést, melyekre egyénileg, írásban válaszoltak, s kértem, hogy tegyenek javaslatokat, mit változtatnának meg. A kérdések a következők voltak:
1. Mi a véleményed a tanulásmódszertanról, mint tantárgyról?

2. Mi a véleményed a tanulásmódszertan tanításáról?

3. Mi a véleményed a tantárgyfelosztásban betöltött szerepéről?

Néhány válasz a kérdések sorrendjében:
1.

· Nem most kell elkezdeni a tanítását, hanem általánosban. Már van megszokott módszerünk.

· Néha időrabló.

· Pozitív: Erre nem kell úgy készülni, mint a többi órára és osztályzatot sem kapunk.

· Pozitív: Több alkalmunk van emberek előtt beszélni. Több mindent megtudhatunk magunkról.
· Sok felesleges dolog van benne, vagy lehet, hogy csak én látom feleslegesnek, de később majd jó lesz. Néha azért egészen jó dolgokat is tanulunk, amik tetszenek és már hasznát is vettem.
· Lehetne több egyedüli munka,, mert így jobban tudnánk önállósodni.

· Nem lenne ennyi egyéni feladat.

· Nem kellene külön venni minden tantárgyat.

· Lehetne több kiselőadás.

· Kevesebb kiselőadást kéne tartani.

· Kihagynám az olvasási, szépkiejtési és az ehhez hasonló feladatokat.

2.

· Ezt nem lehet igazán tanítani. Mindenki rájön egy idő után, hogy lehetne neki jobb a tanulás.

· Szerintem nem így kellene tanítani. Ne játékokat csináljunk, meg csoportos munka stb. hanem tényleg tanuljunk meg tanulni.

· Úgy gondolom, hogy inkább arra kellene fektetni a hangsúlyt, hogy a tantárgyakban mi az, ami megnehezíti a megtanulásukat és ennek a problémának a megoldására. Szóval annak nem látom értelmét, amikor órán pl. egy memoritert kell megtanulni.

· Részben van értelme, de hülyeség ilyen sok időt rászentelni.

· Sokszor felesleges szerepjátékokat játszunk. A kiselőadások felkészítenek az önálló szereplésre.

· Pozitív: Csoportokban dolgozunk és megbeszéljük a feladatokat. Kiselőadásokat tartunk. Előadunk történeteket.

· Egyes témákba felesleges mélyen belemenni. Mint pl. a kommunikáció.

· Szaktanárok segítsenek.
· Amikor a tantárgyak tanulásánál járunk, 1 tantárgyat több tanárnak kellene elmagyarázni,, hogy szerintük hogy kell az adott tárgyat tanulni és a több lehetőség közül könnyebb választani vagy akár ötvözni őket.

· Nem kell behívni szaktanárt, jó hogy van egy ilyen tanár, aki átfogóan tud segíteni.

· Olyan feladatok kellenek, amelyek felkeltik az érdeklődésemet, és nem untatnak; tudom, hogy nem könnyű ilyet találni.

3.

· Szerintem nem kellene, csak 0. ill. 1.-ben. A 0. úgy is arra van, hogy belerázódjunk ebbe az egészbe, készüljünk a jövőre. Akkor miért nem tanítottak meg rendesen tanulni?

· Öt évig maradjon kéthetente. Az órarendben délelőtti órákban maradhat. Így nem vesznek el több időt a szabadidőnkből.
· Jobb lenne, ha nem volna kötelező, de ha már az, akkor inkább délután lenne, vagy bentmaradóson.

Sok dolog megfogalmazódott bennem, mikor olvastam a gyerekek írásait, de ezek közül most csak kettőt emelnék ki.

Tolerancia

Észrevehető, hogy ugyanaz a vélemény, ugyanaz a tevékenység gyakran megjelenik pozitívumként és negatívumként is. Fontos tehát, hogy még nagyobb hangsúlyt fektessünk a személyiségfejlődésre, hogy ne csak saját igényeiket, hanem társaikét is tiszteletben tartsák.
Sikerélmény

A tanulásmódszertan elkülönül a többi tantárgytól, a szaktárgyi órákon nem kapnak megerősítést, s a tanulók nem érzik, hogy valóban szükségük van azokra a képességekre, amelyeknek az alapjait a tanulásmódszertan órákon kapják meg. Ha nem jutnak el a gyerekek a sikerig, nem érzik, hogy érdemes erőfeszítéseket tenniük.
